

『2021通州榜样』首季榜单出炉

榜样故事

“任职”14年的老楼门长杜宗升、参加灭火抢险救援3000多起的消防员刘行行、悉心照顾重病父母10余年的王来永……日前，“2021通州榜样”首季榜单发布，第一季度，活动组委会共收到推荐候选人163名，经严格评审，杜宗升、许兴生、王玉芳、陈坤、刘行行、张斌、魏建力、朱云龙、徐明祺、王来永、陈士奎、居振桐、邓伟、吕金富、陈宝瑾等15人获评“2021通州榜样”第一季度榜样人物。

助人为乐——许兴生

许兴生是西集镇史东仪村村民，他心地善良、乐于助人，还有一身好手艺，水、电、气、暖、电焊等技术活样样精通。左邻右舍水管漏水了、暖气不热了、小家电出现故障了，他都会主动帮助修理。不管是谁，也不管什么时间，只要打电话找他，他都是有求必应，毫无怨言。

今年1月6日，气温极低，很多村民家中的取暖设备都出了故障，镇里负责维修的人员有限，村民纷纷给他打电话求助，他冒着严寒挨家挨户去修理，一直忙到凌晨2点半才回家，手脚都冻麻了，但看到村民家设备正常运行，屋子里恢复了温暖，他心里倍感欣慰。

还有一次，村中一位80多岁的老人家里水管冻坏了，哗哗跑水，许兴生知道后立马跑去帮忙，冒着严寒作业，快速抢修并换好了新水龙头。回到家中时，他的衣服和头发都结了冰，冻得浑身发抖……这样的例子还有很多，许兴生把“助人是一种快乐”当成自己的座右铭，他不计回报的付出得到了乡亲们的一致赞扬。

敬业奉献——魏建力

魏建力是北京市公安局通州分局警务支援支队民警。他发挥自身擅长科技信息化应用的特长，用科技信息化创新推动警务工作变革，打造智慧环保、智慧城管、智慧交通、智慧司法、智慧监委等“五大智慧应用”，为政府各部门提供决策依据1万余条，形成了通州分局的“智慧大脑”。

魏建力参与编写视频警务、大数据等10余类《智慧警务规划意见》达13万字，年处理数据190亿条，为城市副中心20余项科技信息化项目的顺利落地实施提供了顶层设计支撑。他用“数据”搭桥，精准对接一线民警实战需求，用人与科技成果的集合替代以往的人海战术，补足实战短板，规划设计打造分局大数据合成作战体系，协助侦破大小案件700余起。

魏建力常常为了人民的生命健康与数据“赛跑”，曾带领突击队坚守在疫情最严重的100个日日夜夜中，每天工作16个小时以上，深入防控高危一线27次，处理数据一千多万条，先后为疫情防控提供有效线索1000余条，发出有效预警150余条。

敬业奉献——朱云龙

朱云龙是北京市公安局公安交通管理局通州支队潞河大队队长。工作9年来，他累计处理大小交通事故近万起，做到了无一法律适用错误、无一涉法涉诉案件败诉。他设身处地为人民办实事，在当事人无法提供有价值线索时，他实实在在地为群众动脑、想办法，反复勘察事故现场、分析嫌疑车辆的行驶路线和行驶轨迹，通过大量侦查工作成功破获案件。当PDA走进交通民警日常工作时，他主动担任“PDA小教员”“执法规范化建设小教员”，为同事们总结操作技巧，进行安全防护培训。

在朱云龙的带领下，2020年，潞河大队事故组克服警力不足等难题，全年共处理各类案件6783起，“12345”热线工作取得了响应率和满意率双百的骄人战绩。

朱云龙先后荣获个人三等功三次、优秀公务员五次、个人嘉奖三次，获赠锦旗四十余面。

诚实守信——陈坤

陈坤是北京东昇农业集团副总经理、绿鲜知农业技术(北京)有限公司总经理。从业20余年，陈坤深知民生供给无小事，食品安全比天大，在每天萝卜白菜几毛钱的生意中，他始终坚守着诚信的底线。

为保障百余种蔬菜安全，陈坤采购了农残检测设备，建立完善监察体系，对蔬菜种植全过程进行把控。

疫情期间，为了保障民生供给，他组织全体在岗员工打好保供保卫战，建立“日报告”制度。在员工无法返岗而出货量需求倍增的情况下，他想尽各种办法保证正常供应，连续两个多月每天8点上班、凌晨2点下班，确保公司每日近200万吨的出货量，全力保障北京市多家线上线下超市、酒店260余种优质鲜蔬供应。作为首都菜篮子的供应者，他以企业管理者的责任与担当，坚持打造诚实守信的企业文化。

热心公益——陈士奎

陈士奎是九棵树街道翠景北里社区居民，多年来热心公益，积极参与社区的各项志愿服务活动，甘于奉献，不求回报。

2020年疫情期间，年过八旬的陈士奎义无反顾地加入到了疫情防控的队伍中，主要负责登记进出小区的人员信息，从严寒到酷暑，他始终坚守在社区一线。岁末年初的北方，室外温度降至0℃以下，社区工作人员劝他早点回去休息，他非但没有早退一分钟，就连不是自己值勤的时间，也常来小区门口帮忙。工作之余，他还主动帮助行动不便的老人出行，陪伴留守的孩子们一起玩耍。

在推进垃圾分类这件“关键小事”的工作中，陈士奎积极参与志愿服务，做好垃圾分类宣传。十三年以来，陈士奎在社区志愿服务中的表现得到了居民的一致好评，同时他发挥党员带头作用，号召更多身边人加入到社区志愿服务中来，为社区工作贡献力量。

热心公益——邓伟

邓伟是通州区燃气事务中心职员，她热心公益，数如一日地利用休息时间为贫困地区群众组织捐款捐物，资助贫困儿童。

2016年，邓伟第一次通过一家社区驿站向贫困地区捐赠了衣服。一年后，社区驿站撤销了，邓伟的公益旅程却真正启程了。她相信星星之火可以燎原，用一颗赤诚之心，可以点燃无数人心中公益的火苗。在她的组织下，向贫困地区捐赠衣物，逐渐从个人的爱心之举，发展成一群人的定期公益行动。

邓伟每月组织一次捐赠衣物的活动，从通过微信朋友圈收集衣物，到整理、分类衣物，再到打包、邮寄衣物，衣物多时一千多件，重量在三百公斤左右，通过中国邮政寄往四川省凉山州美姑县、西藏那曲市聂荣县和西藏昌都市左贡县等贫困地区。在她的影响下，越来越多人、企业和学校加入其中。

热心公益——陈宝瑾

陈宝瑾是临河里街道玫瑰园社区居民，他曾是一名中学数学教师，年轻时的他为了激发学生的学习兴趣，让课堂更生动，便自己动手制作教具，获得了很好的教学效果。退休后，他继续保持这份创造力，“主攻方向”却改为环保艺术创作。

多年来，陈宝瑾巧用各种废弃材料，创作出几百件不同风格的精美艺术品，积极参加各种艺术节、手工展及公益活动，同时，他还应邀担任科普志愿讲师、园林环保社区志愿讲师等职务，在服务他人的过程中也快乐了自己。

《北京市生活垃圾管理条例》正式开始实施后，垃圾分类、变废为宝的理念成为首都新时尚，陈宝瑾的环保艺术创作也更受关注，这也让他有了更高的积极性，做垃圾分类的宣传者、参与者、推动者，做守护首都绿水青山的环保达人。

助人为乐——杜宗升

杜宗升是通运街道紫荆园社区居民。在居委会成立之初，他就担任起了楼门长，一做就是14年，社区居民都亲切地称呼他“杜叔”。

“杜叔”是个热心肠，经常利用空闲时间打扫楼道卫生，谁家有困难、发生矛盾，他随叫随到、能帮就帮。疫情初期，参与疫情防控志愿服务人员较少，就在大家顾虑重重时，热心的“杜叔”毫不犹豫地报了名，一干就是四个多月，从未缺岗。每次值班，“杜叔”都早到晚走，做好交接，遇到新人上岗，他还会耐心指导。乐于助人的“杜叔”志愿服务时长累计已达418小时，“成为一个为他人着想的人、一个有益于社区建设的人”是他心底的目标。

为了不断追求进步，如今65岁的“杜叔”毅然向党组织递交了入党申请书。虽然还没有成为一名中共党员，但他始终以社区的老党员们为榜样，以一名党员的标准严格要求自己，不断向党组织靠拢。

助人为乐——王玉芳

王玉芳是通运街道牡丹园社区居民，自2017年5月注册成为北京志愿者至今，王玉芳志愿服务时长累计已达6732小时。

王玉芳不光积极参与节日值勤、垃圾分类宣传、桶前值守等各种社区志愿服务。同时，她还积极走出社区，走进敬老院为老人包饺子、理发；教残疾儿童做手工编织、包饺子；进医院为患者做医导，提供温馨的就医服务；在人员繁忙的地铁站，引导市民有序上下车，并参加随手公益等社区志愿服务项目。

由于无私付出，服务热情，王玉芳曾先后获评北京五星志愿者、平安地铁四星优秀志愿者、儿研所优秀志愿者、通州妇幼保健院优秀志愿者、永顺社区医院服务之星等称号。

敬业奉献——刘行行

刘行行是通州区消防救援支队梨园消防救援站特勤分队分队长，是一名入职10年的消防员，在多个重大火灾救援现场都曾出现过他的身影。10年来，他共参加大大小小火灾抢险救援3000多起，营救被困人员100余人。

去年7月，通州某村发生危险化学品爆炸，作为攻坚班班长，刘行行第一时间赶到现场，火场内有个正在猛烈燃烧的气罐和数百个还未爆炸的气罐，面对危急情况，他做出准确判断，成功避免了班组人员伤亡。他带领攻坚班成员数次进入现场，面对剧毒物质，他临危不惧，全程参与，连续作战近50小时，累计进出爆炸核心区30余次，转移气罐200余个，防护服里倒出的汗水足足2斤，脚上磨出多个水泡，为成功处置此起危险化学品爆炸事故做出了突出贡献。

敬业奉献——徐明祺

徐明祺是通州区人民法院民三庭审判员。他用10年的时间，从一名懵懵懂懂的“菜鸟”书记员成长为一名措置裕如的员额法官。他从业以来共审结各类民事商事案件20000余件，2018、2019年审结速裁案件12036件，连续两年蝉联全市法院民商事结案数第一名。

徐明祺有想法、敢创新，为促进案件的高效化解，首创“双核双轨四化”团队运行模式，最大程度赋予审判辅助人员权限，将辅助人员打造成了审判团队的第二核心驱动力。他勤思考、敢实践，为解决某供暖公司与马驹桥镇某小区近一千户业主供暖纠纷，他多次利用周末休息时间，组织小区业主、开发商、村委会、镇政府进行座谈，协调供暖及交费问题，促进双方达成阶梯式调解方案，维护了辖区的和谐与稳定。他先后获得北京市法院系统“优秀速裁法官”“北京市法院办案标兵”等荣誉，多次被评为“优秀公务员”“优秀共产党员”“院办案能手”。他所带领的审判团队先后获得北京市法院系统“十佳速裁调解团队”“北京市法院优秀党小组”“第二届北京市法院先进审判团队”等荣誉。

孝老爱亲——王来永

王来永是西集镇陈村村村民。2010年，父母相继病重，父亲突发脑梗塞，母亲要做心脏支架手术，家中兄弟姐妹四人，两位姐姐都已出嫁，哥哥接班在城里工作，不便长期照顾父母，于是家里的重担就落在了王来永身上。

漫漫十余载，王来永尽心竭力地照顾着家中二老，父亲对饭菜挑剔，他便从头学起，请教邻居，不断练习，从“笨手笨脚”到做出父亲赞不绝口的饭菜。父母病后，家中的菜园也由他来打理，播种、翻土、浇水，都要用空余时间来做。如今，他也已经年过半百，患有严重的腰椎间盘突出，但他不以为意，家里房子装吊顶、铺砖、刷墙等体力活都是他一个人干，只为了节约工钱，把省下来的钱多给父母买些营养品。

敬业奉献——张斌

张斌是通州区中西医结合医院康复科主任。作为北京市第五批赴内蒙古挂职团队的一员，张斌肩负着健康扶贫的使命来到内蒙古自治区通辽市奈曼旗蒙医医院，在短短半年时间内，用专业的医术为2000余名患者诊治病痛，被奈曼旗评为“先进个人”。

张斌手把手地教当地乡村医生正骨推拿手法，帮助科室建立起康复治疗相关制度及规范康复评定量表，为贫困地区留下“带不走的医疗队”。他从建立临床规范、加强管理、提高科研等方面下功夫，授课、组织专题业务学习，进行实战指导讲解，将专业领域内的最新研究、更新治疗理念带给奈曼旗蒙医医院，帮助提升全院医务人员的业务水平和综合能力。同时，他带领相关人员进行临床实践研究，用半年时间撰写了两篇专业论文，被国家级民族医药杂志收录，让特色优势专科持续保持活力。他用医术传递希望，以信念展现基层扶贫工作者的赤子情怀。

热心公益——居振桐

居振桐是中仓街道回民胡同居民，也是一名热心的社区公益志愿者，2018年加入了莲花寺社区的文化驿站。

居振桐自小喜爱做手工，退休后为了让更多人记住通州过去的模样，他开始琢磨用装修木料的下脚料来制作记忆中的老通州。别人眼里没用的木材下脚料，变成了居振桐的“宝贝”。从拍照、构图、修改、按比例锯木头，到打磨、粘贴，他成功将西海子公园、南街十八个半截里的老宅院和逆水而上的漕运船只——还原，留住了老通州的缩影，展现了通州深厚的文化底蕴。

2020年疫情期间，居振桐发挥自己的长处，将回收的材料制作成疫情防控相关小作品，致敬抗疫一线的英雄。2021年年初，他结合“留京过年”“齐心抗疫”等主题，邀请莲花寺社区留京过年的异地居民一起搞起了创作，共同开启了春节的别样“玩法”。自退休至今，居振桐创作了百余件作品，获得了居民的肯定和赞赏，也成了莲花寺社区的手艺人。

热心公益——吕金富

吕金富是北京富威特电气有限公司总经理。2006年，吕金富开始了艰辛的创业之路，秉承着“勤奋为根，诚信为本”的精神，他脚踏实地，打造出了发挥自身价值的事业平台。

多年来，吕金富热心公益，致富不忘乡亲，关心关注弱势群体生活，积极帮助村民解决生产、生活中遇到的难题，逢年过节都会为村里的贫困户赠送慰问品。2020年新冠肺炎疫情发生后，吕金富多方奔走，为家乡筹备抗疫物资；疫情缓解后，吕金富第一时间回到家乡，主动投身到复工复产的工作中。

通州区委宣传部发布 (陈冬菊)

鲍丽萍/绘制